



Улица Бакинская, ведущая к Храму

Астраханцы считают свой край уникальным. И для этого, конечно же, есть свои причины. Это, возможно, единственное место в России, которое объединяет - по суше, Волге и Каспию - большое количество государств и народов различных конфессий. И поэтому не случайно великий астраханец, русский поэт Велимир Хлебников называл свой родной край "треугольником Христа, Мухаммеда и Будды". Исторически играя роль форпоста России на границах с Азербайджаном, Ираном и другими странами Востока, Астрахань в то же время служила для заморских купцов и дипломатов воротами в Россию. Таким образом, сформировался важный геополитический статус Астрахани, которая стала перекрестком, открытым для широкого политического, культурного и экономического взаимодействия.

Укрепление этой стратегической роли Астрахани способствовало формированию в этом крае атмосферы межнационального доверия, религиозной терпимости, уважения к культурному наследию. Эти добрые традиции поддерживаются в области и сегодня. Ярким примером в этом плане является процесс возрождения духовной жизни, заботливое и уважительное отношение жителей и руководства области к памятникам архитектуры и культуры. С 2002 г. по инициативе, силами и средствами азербайджанской общины Астраханской области, прежде всего Дайаната Шукюрова и Эльшада Гулиева, и при поддержке администрации области и регионального отделения Всероссийского Азербайджанского Конгресса, возглавляемого Мирхаджи Гусейновым, осуществляется реставрация Криушинской мечети - памятника архитектуры начала XX века. Новая мечеть, уже получившая название "Бакинской", возводится на основе Криушинской мечети, имеющей почти столетнюю историю. Как сообщают архивные данные, в 1903 г. собрание из 238 жителей Астрахани решило построить новую мечеть на месте молитвенного дома, который существовал с 1897 г. и располагался в доме местного жителя Нижеметдинова в районе



Криуши. В 1907 г. Астраханское губернскоеправление разрешило постройку каменной соборной мечети по 2-й Бакалдинской улице на дворовом месте, завещанном Нижеметдиновым. В мае был утвержден и первый мула мечети. Строительство началось в июне 1907 г. и завершилось летом 1909 г. Здание мечети не освящалось, так как оно считалось местом для молитв, а не святым местом.

В "Памятной книжке Астрахани" 1915 г. есть упоминание о том, что при мечети действовало мужское и женское мектебе, т.е. школа. В 1920-е годы мечеть с минаретом стала украшением уже Бакинской улицы. Мечеть представляла собой прямоугольное здание с широким куполом, примыкающим с южной стороны михрабом и узким минаретом с левой стороны. Этот выразительный силуэт и составлял своеобразие астраханских мечетей XIX-XX вв.

В 1938 г. Криушинская мечеть разделила судьбу тысяч советских мечетей - она была закрыта, и в ней был размещен склад бакалейных товаров. Как отмечает в связи с этим один из виднейших мусульманских деятелей России, председатель Совета муфтиев России муфтий Раиль Гайнутдин в своей недавно вышедшей книге "Ислам в современной России", "до Октябрьской революции в самом маленьком населенном мусульманском пункте имелаас мечеть, а в крупных селах - по нескольку. В каждом квартале (махалле) обязательно действовала мечеть, а то и две-три. Всего в дореволюционной России насчитывалось 12000 мечетей. К 1937 г. количество официально, с разрешения органов власти действовавших мечетей не превышало сотни, в 1956 году их насчитывалось 94, в 1986 - 189" (по данным, приводимым в российской печати, в настоящее время в России насчитывается свыше 6000 мечетей, а количество мусульман составляет около 20 миллионов).

В 1940 г. был разобран минарет Криушинской мечети, а в 1950-х гг. ее планировали использовать под спортзал областного техникума физкультуры. Именно в эти годы были уничтожены внутренние 2-ярусные галереи вдоль стен мечети и кафельные печи, а в 80-е гг. было уничтожено ее внутреннее покрытие. В 1987 г. при пожаре выгорели полы и были повреждены балочные перекрытия молельного зала.

Второе рождение мечети пришлось на годы, когда губернатором области был ныне покойный Анатолий Петрович Гужвин - личность, обладавшая незаурядными человеческими качествами и талантом руководителя, чрезвычайно уважаемая и любимая астраханцами. Нынешний губернатор области А.А. Жилкин продолжает заложенные А.Гужвиным традиции уважительного отношения к религиозным традициям, политику укрепления дружбы между народами, проживающими в области. Следует также отме-



тить важную роль в возрождении мечети муфтия-хазрата Назымбека Ильязова, заместителя верховного муфтия ЦДУМ России, председателя Астраханского регионального Духовного управления мусульман. Именно этот мудрый религиозный деятель своим авторитетом, благожелательным отношением и моральной поддержкой внес и продол-

жает вносить неоценимый вклад в процесс религиозного возрождения в Астраханской области и строительства теперь уже Бакинской мечети.

Примечательный факт - реконструируемая мечеть находится на улице Бакинской, которая ведет к известному во всей области православному храму. **Этот факт является еще одним символическим свидетельством живой взаимосвязи и единства христиан и мусульман, представителей различных национальностей и религиозных убеждений, проживающих в этом гостеприимном и многонациональном крае.**

Рахман САХИБОГЛЫ

From 2002 at the initiative, deeds and contributions of the Azeri community of the Astrakhan province, primarily of Dayanat Shukurov and Elshad Guliyev and with support of the provincial administration and regional chapter of the All-Russian Azerbaijanis Congress, headed by Mirhadji Huseynov, a restoration works of the Krushin mosque - a monument of XX century - are being carried out. The new mosque which rises on the basis of the Krushin mosque has been already named "the Baku mosque". It should be noted that the mosque which is being restored is located in the Baku Street, which leads to the Pravoslav temple famous in all over the Astrakhan province. This fact is another symbolic evidence of a lively interrelation and unity of Christians and Muslims, representatives of various nationalities and religious beliefs living in this hospitable and multinational town.